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       Настоящая Концепция антикоррупционной политики в Рязанском институте (филиале) Московского политехнического университета (далее по тексту – Институт) разработана в соответствии со ст. 13.3 Федерального закона от 25 декабря 2008 г. № 273-ФЗ «О противодействии коррупции». 
        Целью антикоррупционной политики является обеспечение комплексного и согласованного применения правовых и организационных мер, направленных на борьбу с коррупцией в Институте. 
        Антикоррупционная политика распространятся на работников и обучающихся Института. 
        Задачами Концепции являются: 
– информирование обучающихся и работников Института о нормативно-правовом обеспечении работы по противодействию коррупции и ответственности за совершение коррупционных правонарушений; 
– формирование у обучающихся и работников Института нетерпимости к коррупционному поведению; 
– определение основных принципов противодействия коррупции в Институте; 
– разработка и реализация мер, направленных на профилактику и противодействие коррупции в Институте. 
        Понятие коррупции законодатель определяет как злоупотребление служебным положением, дача взятки, получение взятки, злоупотребление полномочиями, коммерческий подкуп либо иное незаконное использование физическим лицом своего должностного положения вопреки законным интересам общества и государства в целях получения выгоды в виде денег, ценностей, иного имущества или услуг имущественного характера, иных имущественных прав для себя или для третьих лиц либо незаконное предоставление такой выгоды указанному лицу другими физическими лицами. 
        Коррупцией также является совершение перечисленных деяний от имени или в интересах юридического лица (п. 1 ст. 1 Федерального закона от 25 декабря 2008 г. № 273-ФЗ «О противодействии коррупции»). 
        Противодействие коррупции – деятельность федеральных органов государственной власти, органов государственной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления, институтов гражданского общества, учреждений и физических лиц в пределах их полномочий (п. 2 ст. 1 Федерального закона от 25 декабря 2008 г. № 273-ФЗ «О противодействии коррупции»), а также выявление и последующее устранение причин и условий проявления коррупции (профилактика коррупции), минимизация и (или) ликвидация последствий коррупционных правонарушений. 
        Антикоррупционная политика Института представляет собой комплекс взаимосвязанных принципов, процедур и конкретных мероприятий, направленных на профилактику и пресечение коррупционных правонарушений в деятельности Института. Документы, регулирующие вопросы, связанные с антикоррупционной политикой университета, принимаются в форме локальных актов, что позволяет обеспечить обязательность их выполнения всеми работниками Института. 
          Приверженность Института закону и высоким этическим стандартам будет способствовать. укреплению его репутации среди высших учебных заведений и других организаций.
          Утвержденная антикоррупционная политика подлежит непосредственной реализации и применению в деятельности Института. Ключевая роль руководства Института в формировании культуры нетерпимости к проявлениям коррупции и в создании внутриорганизационной системы предупреждения и противодействия коррупции.
          Главными принципами эффективного противодействия коррупционным правонарушениям в Институте являются: комплексность и системность предпринимаемых мер, совершенствование правовых основ противодействия коррупции, проведение специализированных мероприятий для обучающихся и работников Института по вопросам противодействия коррупции. Необходим регулярный мониторинг эффективности антикоррупционных стандартов и процедур, а также контроль за их исполнением.
          В целях повышения эффективности антикоррупционной политики Институт неукоснительно должен придерживаться следующих принципов:
– повышение знаний работников и обучающихся Института по вопросам противодействия коррупции;
– предупреждение коррупционных правонарушений, организация антикоррупционной пропаганды, развитие антикоррупционных инициатив в студенческой среде;
– соблюдение законности, направленной на пресечение коррупционных правонарушений, осуществление контроля за реализацией антикоррупционных мер.
          Повышение эффективности антикоррупционной политики в Институте может быть обусловлено также совокупностью следующих организационно-практических мер: создание в Институте антикоррупционной среды, формирование у обучающихся и работников устойчивой направленности на антикоррупционную деятельность.
           Создание в Институте антикоррупционной среды возможно посредством следующих методов:
           1) ведение и обновление раздела «Противодействии коррупции» на сайте университета, где также можно анонимно написать информацию о каждом работнике и его коррупционных проявлениях при исполнении должностных обязанностей;
           2) создание специальных почтовых ящиков в стенах университета, где обучающиеся и работники Института могут анонимно оставлять предложения, замечания и жалобы по фактам проявления коррупции;
            Ни одно обращение по фактам проявления коррупции в Институте не должно оставаться без внимательного рассмотрения.
            Устойчивая направленность на антикоррупционную деятельность у обучающихся и работников Института может быть сформирована в результате работы постоянно действующих антикоррупционных мероприятий (семинаров, круглых столов и др.), включение в программы учебных курсов обучающих модулей, касающихся правил и норм поведения в обществе, нетерпимости к проявлениям коррупции. 
                В работе по противодействию коррупции необходимо предусматривать развитие и укрепление связей с органами прокуратуры и правоохраны, ответственными за проведение антикоррупционной политики.
            Концепция антикоррупционной политики Института доводится до сведения всех обучающихся и работников Института посредством ее размещения на сайте университета. 
             Необходимо также предусмотреть возможность ознакомления с Концепцией антикоррупционной политики в Институте и иных локальных актов в сфере противодействия коррупции работников, впервые принимаемых на работу в Институт.
