Воинский учет
       Воинский учет граждан, подлежащих призыву на военную службу и граждан, пребывающих в запасе, осуществляется на основании Федерального закона Российской Федерации от 28.03.1998 года № 53-ФЗ «О воинской обязанности и военной службе» и Положения о воинском учете, утвержденным Правительством РФ от 27 ноября 2006 года № 719.
      Все граждане РФ мужского пола, достигшие 17 лет, должны встать на воинский учет в университете после поступления на обучение.
[bookmark: _GoBack]       Студенты и аспиранты, поступившие на 1 курс, восстановленные, переведенные из других вузов, должны предоставить в отдел комплексной безопасности института (каб. №19) оригиналы документов воинского учета в течение 2 рабочих дней с даты зачисления, восстановления, перевода.
       Студенты допризывного возраста, после исполнения им 17 лет получают в военном комиссариате удостоверение гражданина, подлежащего призыву на военную службу (приписное удостоверение), и становятся на воинский учет в институте в течении 3 рабочих дней.
       Для постановки на воинский учет в институте необходимо предоставить следующие документы:
       - паспорт;
       - удостоверение гражданина, подлежащего призыву на военную службу или военный билет;
       - для иногородних студентов и аспирантов, имеющих временную регистрацию по месту жительства - справку о временной регистрации.

       Юноши обязаны предоставить информацию об обучении, отчислении и завершении обучения в военные комиссариаты по месту постановки на воинский учет в течение 5 дней с даты зачисления, восстановления, перевода из другого вуза, отчисления, исключения из списков студентов в связи с завершением обучения.
	       По всем вопросам, связанным с воинским учетом и предоставлением отсрочки от призыва на военную службу в Вооруженные силы Российской Федерации, обращаться в отдел комплексной безопасности (каб. №19) или по тел. (4912) 25-32-28.



Важно знать! Решение о временном освобождении от призыва на военную службу (отсрочке) принимает призывная комиссия (военный комиссар) на основании справки, установленного образца, которая оформляется и выдается студентам в институте.
